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Ministerium fur Inneres, Bau und Digitalisisrung

Mecklenburg-Vorpommmern « $8048 Schwerin Der Staatssekretdr
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198053 Schwerin

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD
Titel: Angriffe auf Hilfs- und Rettungskrifte
Drs.-Nr.: 8/4899

Als Aniage Uibersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kieine Anfrage.

Mit freundlichen Grifien

L

Wolfgang Schmiilling
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8. Wahlperiode '
(Termin zur Beantwortung
gemdl} § 64 Absatz | GO LT:
04.06.2025)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Enrico Schulit, Fraktion der AfD

Angriffe auf Hilfs- und Rettungskrafte

und
ANTWORT

der Landesregierung

{. Welche strafrechtlich relevanten Ubergriffe auf Hilfs- und
Rettungskriifte, insbesondere auf medizinische Notversorger bzw.
Sanitiiter und Feuerwehrkrifte, hat es seit 2018 gegeben (bitte nach Art
det jeweiligen Straftat und den davon jeweils konkret betroffenen
Einsatzkriften jahrlich und nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stidten
ausweisen)?

Brand- und Katastrophenschutz

Fiir den Bereich Feuerwehr und Katastrophenschutz liegen der Landesregierung keine zentral
erfassten Daten zu strafrechtlich relevanten Ubergriffen auf Einsatzkréfte vor.,

Dies beruht darauf, dass nach § 2 des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes Mecklenburg-
Vorpommern die Gemeinden als Aufgaben des eigenen Wirkungskreises den abwehrenden
Brandschutz und die Technische Hilfeleistung in ihrem Gebiet sicherzustellen haben.

Die statistische Erfassung von Ubergriffen auf Feuerwehrangehdrige oder Helfer des
Katastrophenschutzes erfolgt daher — wenn {berhaupt — auf kommunaler Ebene. Eine
landesweite Auswertung ist derzeit nicht moglich.

Eine Abfrage bei den 726 Gemeinden im Land wire mit einem Aufwand verbunden, der schon
mit der aus Artikel 40 Absatz I Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern
folgenden Pflicht zur unverziiglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist.

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 5. Juni 2025 beantwortet,
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Rettungsdienst

Die von hier bei den Kreisen und kreisfreien Stédten als Triger des bodengebundenen
Rettungsdienstes durchgefiihrte Abfrage ergab folgende Riickmeldungen:

Landkreis Vorpommern Greifswald:
Im Landkreis Vorpommern-Greifswald sind keine Informationen zu strafrechtlich relevanten
Ubergriffen auf Einsatzkréfte im Zeitraum 2018 bis 2025 bekannt

Landkreis Rostock:
Im Landkreis Rostock sind keine strafrechtlich relevanten Ubergriffe auf Einsatzkrifte im
Zeitraum 2018 bis 2025 zu verzeichnen.

Hanse- und Universititsstadt Rostock:
Die Hanse- und Universitidtsstadt hat die Bedrohungslagen fiir Einsatzkréfte im Zeitraum 2018
bis 2025 dokumentiert. Sie sind alle ohne strafrechtliche Relevanz.

Landeshautstadt Schwerin:
In der Landeshauptstadt sind keine Angriffe mit strafrechtlicher Relevanz seit 2018 im
Schweriner Rettungsdienst bekannt.

Landkreis Mecklenburgische Seenplatie;

Im Landkreis Mecklenburgische Seenplatte gibt es keine nachvollziehbare Dokumentation zu
strafrechtlichen Ubergriffen. Berichte von Einsatzkriften zu Ubergriffen (kérperliche Angriffe,
Pébeleien, Messerbedrohungen, Hundeangriffe) sind allerdings vorhanden.

Landkreis Ludwigslust-Parchim:
Strafrechtlich relevante Ubergriffe auf Hilfs- und Rettungskrifte im Landkreis Ludwigslust-
Parchim:

Jahr Korperverletzung | versuchte Kérperverletzung | Bedrohung | Beleidigung
2025 - 1 - -
2024 2 5 1 -

2023 1 - 1 1

2022 - 1 1 1

2021 2 1 - -

2020 1 3 2 2
2019 1 1 - -

2018 keine Eintragung

Landkreis Vorpommern-Rigen:
Strafrechtlich relevante Ubergriffe auf Rettungskriifte im Landkreis Vorpommern-Riigen:

Jahr | Korperverletzung versuchte Korperverletzung | Sachbeschidigung

2025 1 Notfallsanititer

2024 | 2 Notfallsanititer 1 Rettungstransportwagen

2023 | 1 Notfallsanititer, Notarzt 1 Rettungstransportwagen
1 Notfallsanititerin

2022 | 1 Rettungssanititerin

2021 | Keine
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Jahr | Kdrperverletzung | versuchte Kérperverletzung | Sachbeschidigung
2020 | Keine
2019 | Keine
2018 | Keine

2. Welche MaBnahmen ergreift dic Landesregierung, um Hilfs- und
Rettungskrifte bet ihrer Tatigkeit gerade in schwierigen Situationen
(u.a. Decmonstrationen sowie gewalttitige Konflikie und
Zusammenstdfe) zu unterstiitzen?

Brand- und Katastrophenschutz

Die Landesregierung misst dem Schutz ehren- und hauptamtlicher Einsatzkréfte im Feuerwehr-
und Katastrophenschutzdienst hohe Bedeutung bei.

UnterstiitzongsmaBnahmen sind unter anderem:

+ eine enge Abstimmung mit der Polizei beziiglich der Bewertung von potenziell
gewalttitigen Einsatzlagen,

+ e¢ine psychosoziale Notfallversorgung (PSNV) fiir Einsatzkrifte nach belastenden
Einsétzen und

+ die Férderung kommunaler Strukturen und Ausstattung im Katastrophenschutz, auch mit
Blick auf Resilienz und Sicherheit der eingesetzten Krifte.

Flankierend unterstiitzt dic Landesregierung bundesweite Sensibilisierungskampagnen, etwa:

o  #GewaltAngehen* (Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung) — fiir ein gewaltfreies
Arbeitsumfeld und zur Information und Starkung der Einsatzkrifte.

e ,Zusammen fiir mehr Respekt” (Bundesministerium des Innern} — zur Férderung des
gesellschaftlichen Verstindnisses und der Anerkennung fiir Einsatzkrifte.

Diese Kampagnen leisten wichtige Beitrige zur Privention, stirken das offentliche
Bewusstsein und fordern eine Kultur des Respekts gegeniiber Feuerwehr- und Rettungskriften.

Rettungsdienst

Bislang ist von den Trigern des bodengebundenen Rettungsdienstes keine Haufung
strafrechtlich relevanter Ubergriffe an das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Sport
berichtet worden, Diese geht auch aus den Riickmeldungen der Kreise und kreisfreien Stidte
zur Beantwortung dieser Kleinen Anfrage nicht hervor. Ein akuter Handlungsbedarf auf
Landesebene scheint daher nicht gegeben. Das Ministerium fir Soziales, Gesundheit und Sport
steht in regelméBigem Austausch mit den Vertretern der Landkreise und kreisfreien Stidte.
Sollte es zukiinftig zu einer Hiufung strafrechtlich relevanter Ubergriffe auf Rettungskrifte
kommen, sind in Zusammenarbeit mit den Trigern entsprechende Mafinahmen zu erarbeiten.
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3. Erkennt die Landesregierung in den mutmaBlich zunchmenden
Gewalttaten gegen Hilfs- und Rettungskrifie wie Sanititer und
Feuerwehrkriifte eine geselischaftlich problematische Relevanz?
Wenn ja, in welcher Weise und mit welcher Konsequenz?

Brand- und Katastrophenschutz

Die Landesregierung erkennt in zunchmenden Ubergriffen auf Feuerwehrkrifte und
Helferinnen und Helfer des Katastrophenschutzes eine gesellschaftlich besorgniserregende
Entwicklung. Einsatzkriifte leisten einen unverzichtbaren Beitrag zum Schutz der Bevolkerung,
Gewalt gegen sie ist nicht hinnehmbar.

Vor diesem Hintergrund begriifit die Landesregierung ausdriicklich die in den Jahren 2023/2024
auf Bundesebene beschlossenen Gesetzesverschirfungen, darunter:

» Die Erweiterung des §115 Strafgesetzbuch (StGB), womit Feuerwehr- und
Katastrophenschutzkrifte explizit dem strafrechtlichen Schutz bei tétlichen Angriffen
unterstellt wurden.

+ Die Anhebung der Mindeststrafen fiir tatliche Angriffe auf Einsatzkrifte nach § 114 StGB.

+ Die Beriicksichtigung einer Gemeinwohlbeeintrichtigung bei der Strafzumessung (§ 46
Absatz 2 StGB).

« Die Einfitlhrung des ,hinterlistigen Uberfalls* als Regelbeispiel fiir einen besonders
schweren Fall (§ 113 Absatz 2 StGB).

Zusitzlich zu diesen rechtlichen MafBnahmen sieht die Landesregierung auch die
gesellschaftliche Sensibilisierung als zentrales Element an. Daher unterstiitzt sie ausdriicklich
Initiativen wie:

o . Keine Gewalt gegen Einsatzkrifte (Deutscher Feuerwehrverband/ Deutsche Gesetzliche
Unfallversicherung),

o Null Toleranz bei Gewalt gegen Einsatzkrifte (Deutsche Gesetzliche
Unfallversicherung) sowie

+ ,,Zusammen fiir mehr Respekt* (Bundesministerium des Innern).

Diese Initiativen férdern den 6ffentlichen Diskurs, stirken das Ansehen von Einsatzkriften und
tragen dazu bei, Gewalt im Vorfeld zu verhindern.

Rettungsdienst

Zunehmende Gewalttaten gegen Hilfs- und Rettungskrifte sind in Mecklenburg-Vorpommern
fiir den Rettungsdienstbereich statistisch nicht belegt.



